

34) PART-I, P. 44-45, (Social Stratification) भाषा विज्ञान  
 सप्ले नंबर बीना-चाहिए। शैक्षणिक रूप में जाति  
 की जाड़ समाज के वर्ग-विभाजन में लगी हुई है जहाँ  
 ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य, शूद्र आदिका विभाजन है। सप्ले  
 वर्ण का रूप (VERNA MODEL) बृहत् संरचना की प्रकृति  
 पर वास्तविक तौर पर देखें तो यह वर्ण प्रणाली शक्रीय  
 स्तर पर काम नहीं करता है क्योंकि जाति मूल रूप से एक  
 क्षेत्रीय घटना है जो सूक्ष्म संरचना (Micro structure) की  
 प्रकृति का है। यौगेन्द्र सिंह ने सप्ले शब्दों में कहा है कि  
 सारे ब्राह्मणों की उदरस्थिति पूरे देश में न तो एक समान  
 है और न ही सारे देश के ब्राह्मण एक-दूसरे के समूह  
 का निर्माण करते हैं। इसका कारण सांस्कृतिक साथ-  
 साथ भाषायी विभिन्नता भी है। इसके अलावा अनेक ऐसी  
 जातियाँ हैं जो देश के विभिन्न भागों में लगी पायी जाती  
 हैं वही क्षेत्र विशेष में शिमली हुई है जैसे जाट बिहार  
 केवल पंजाब, हरियाणा, राजस्थान एवं महाराष्ट्र देश में ही  
 बसे हुए हैं। पालक, कलार एवं केवल बिहार और  
 U.P. में पाये जाते हैं। इन्हीं अल्पसंख्यक प्रदेशों में ही  
 शौकादिगा कर्नाटक में शिमते हुये हैं। इस तरह स्पष्ट  
 है कि विन्न-विन्न जातियाँ क्षेत्रीय-चरित्र ली हुई हैं  
 अतः जाति व्यवस्था को VARNNA MODEL के आधार पर  
 विश्लेषित नहीं किया जा सकता है। इसी अर्थ क्षेत्रीय  
 घटना मानकर अंतर-विनाही समूह के रूप में विश्लेषित  
 करें तो इसकी सही समझदारी बन सकती है।

Remaining Part सामाजिक संरचना के विभिन्न आयाम

यौगेन्द्र सिंह का यह भी कहना है कि  
 जाति की जहाँ कुछ समाजशास्त्री एक सांरचनात्मक इकाई  
 मानते हैं वहीं कुछ समाजशास्त्री इसे एक सांस्कृतिक  
 घटना मानते हैं। इसी तरह कुछ समाजशास्त्री जहाँ  
 इसे केवल भारतीय समाज की विशेषता मानते हैं उसे  
 एक विशिष्ट घटना के रूप में देखते हैं वहीं कुछ समाज-  
 शास्त्री यह मानते हैं कि जाति राष्ट्रव्यापी निशके  
 अर्थ समाजों में भी पायी जाती है। अतः जाति को  
 विश्लेषित करने के चार तरीके हैं -

- (1) सांरचनात्मक विश्लेषणत्मक।
- (2) सांरचनात्मक सार्वभौमिक।
- (3) सांस्कृतिक विश्लेषणत्मक।
- और (4) सांस्कृतिक सार्वभौमिक।



परन्तु योमीनप्र शिरो का कहना है कि भारत में (8)  
 अतिवाञ्छित वास्तविक जाति को संरक्षणात्मक निष्पत्तियों  
 इकार्त मानकर ही किया गया है और (9) के आधार पर  
 जाति को संरक्षणी की नीतियों की मांगी है। इनके अनुसार  
 जाति एक सामाजिक व्यवस्था है जो पवित्रता एवं अपवित्रता  
 की भावना पर आधारित है। शक्यतः इसमें अक्षमता  
 के तल माँचूह है। जाति की पद्धतिगत जग द्वारा  
 निर्धारित होती है, जाति के सदस्य अपने वंशानुगतपेशा  
 को कायम रखें तथा जाति में अनाथ-पाल, शास्त्रविद्यालय,  
 पेशा और निवाह व्यवस्था कापने निष्पत्तियों जाते हैं।  
 Meacock का कहना है कि अंतरनिवाह जाति व्यवस्था का  
 मान्यतल है साथ ही प्रथम जाति का वाचना जाति  
 पंचायत होता है जो जातीय नियमों की रक्षा करता है।

यूँ ही जाति व्यवस्था की परिभाषा विभिन्न  
 विद्वानों ने भिन्न-भिन्न तरह की की है जैसे अक्षय एवं  
अनुमदार का कहना है कि जाति एक बंद वर्ग है जहाँ  
वर्ग में पद्धतिगत सुखी होती है, कोई भी अच्युतगीत  
सं रूप तथा अपर ही नीचे की और आ. ला सकता है पर  
जैसे ही इसे बंद कर दिया जाता है तो जाति व्यवस्था का  
रूप ही होता है पर मद्य एवं अनुमदार के में विचार नहीं  
नहीं है क्योंकि जाति में निवाह संबंधी कठोर नियम पाये  
जाते हैं। हर जाति का अपना परंपरागत पेशा क्षेत्र  
है जिसका कि जाति व्यवस्था में निवाह आभास होता  
है, अतः मद्य एवं अनुमदार के विचार उपयुक्त नहीं  
है। इसी तरह श्री एच. कूल का कहना है कि जब  
वर्ग को वंशानुगत समूह के रूप में बदल दिया जाता  
है तो यह जाति का स्वरूप अटल कर होता है लेकिन  
कूल के विचार भी सही नहीं हैं क्योंकि जाति केवल  
एक वंशानुगत समूह ही नहीं बल्कि इसकी कई अन्य  
विशेषताएँ भी हैं जैसे पवित्रता एवं अपवित्रता की भावना,  
अंतरविवाह, अनाथ-पाल संबंधी नियम आदि-आदि जिसका  
प्रत्यक्ष कृत्यों नहीं किया है। इसलिए श्री एच. कूल  
का कहना है कि जाति व्यवस्था पर जितने लोगों ने  
काय किया है, अगर एक सूची बनायी जाये तो इसे समाज  
शास्त्रियों की एक फौज बनी दिखाई पड़ेगी। इन समाजिक  
शास्त्रियों ने भिन्न-भिन्न ढंग से जाति व्यवस्था की परिभाषा  
 दी है।